

স্মারক নং-৩৮.০১.৫০০০.২০১.৩১.০০১.২০- ৫৩৮

তারিখঃ ১৫ অক্টোবর ১৪৩০

৩০ নভেম্বর ২০২৩

বিষয় : জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের বিদ্যালয়/অফিস পরিদর্শন পূর্বক ব্রডশীট ও প্রমাপ অনুযায়ী পরিদর্শন পরিমাণের তথ্য সংক্রান্ত

সূত্রঃ বিভাগীয় উপপরিচালক, প্রাথমিক শিক্ষা, খুলনা বিভাগ, খুলনা মহোদয়ের স্মারক নং-৩৮.০১.৪০০০.০০০.৯৯.০০১৩.২২-১৪৬২, তারিখঃ ২৮ নভেম্বর, ২০২৩

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের পরিপ্রেক্ষিতে সর্বিনয়ে জানানো যাচ্ছে যে, জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের বিদ্যালয়/অফিস পরিদর্শন পূর্বক ব্রডশীট ও প্রমাপ অনুযায়ী পরিদর্শন পরিমাণের তথ্য সংক্রান্ত এতদসঙ্গে সর্বিনয়ে অবগতি ও প্রয়োজনীয় কার্যার্থে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

ক্রঃ নং	জেলার নাম	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তার নাম ও পদবী, কর্মস্থল	পরিদর্শিত অফিস/বিদ্যালয়ের নাম ও পরিদর্শনের তারিখ	পরিদর্শনে প্রাপ্ত উল্লেখযোগ্য অনিয়ম/প্রশংসনীয় কাজ	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তা কর্তৃক গৃহীত ব্যবস্থা	প্রাপ্ত আনয়নের বিষয়ে বিভাগীয় উপপরিচালক কর্তৃক দেয় নির্দেশনা
০১			উপজেলা শিক্ষা অফিসার মিরপুর, কুষ্টিয়া। ১৪/১১/২০২৩	কিছু শিক্ষার্থীরা সার্বিলম্বাবে ইংরেজি ও বাংলা পড়তে পারে না। অফিসের কিছু কিছু নথি ও রেজিস্টার যথাযথ হালফিল ছিল না।	শিক্ষার্থীরা সার্বিলম্বাবে ইংরেজি ও বাংলা পড়তে পারে কি না? তা যাচাই করতে হবে এবং প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিতে হবে। অফিসের সকল নথি ও রেজিস্টার জামুরারীর প্রথম সপ্তাহের মধ্যে হালফিল করতে হবে।	
০২		জনাব মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার কুষ্টিয়া	উপজেলা শিক্ষা অফিসার দৌলতপুর, কুষ্টিয়া ২০/১১/২০২৩	বিদ্যালয় পর্যায়ে ৩য় প্রান্তিক মূল্যায়ন ডিপিই হতে প্রাপ্ত পরিপত্র পাওয়া গেছে। অফিস ও বিদ্যালয়ে কিছু কিছু রেকর্ড হালফিল সঠিকভাবে ছিল না। কিছু কিছু শিক্ষার্থীরা সার্বিলম্বাবে ইংরেজি ও বাংলা পড়তে পারে না।	বিদ্যালয় পর্যায়ে ৩য় প্রান্তিক মূল্যায়ন ডিপিই হতে প্রাপ্ত পরিপত্র যথাযথ বাস্তবায়ন করতে হবে। অফিস ও বিদ্যালয়ে সকল রেকর্ড যথাযথ হালফিল করনের জন্য প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করবেন। শিক্ষার্থীরা সার্বিলম্বাবে ইংরেজি ও বাংলা পড়তে পারে কি না? তা যাচাই করতে হবে।	
০৩	কুষ্টিয়া		পৌর নং সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়, সদর, কুষ্টিয়া ০৬/১১/২০২৩	পাঠদানকালে লেগন নোট, টিজি, উপকরন ব্যবহার সঠিকভাবে ছিল না, ৪র্থ ও ৫ম শ্রেণির কিছু কিছু শিক্ষার্থী বাংলা ও ইংরেজী সার্বিলম্বাবে রিডিং পড়তে পারে না।	পাঠদানকালে লেগন নোট, টিজি, উপকরন ব্যবহার নিশ্চিত করুন। ৪র্থ ও ৫ম শ্রেণির ১০০% শিক্ষার্থী বাংলা ও ইংরেজী সার্বিলম্বাবে রিডিং পড়তে পারার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।	
০৪			পৌর ৭নং সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়, সদর, কুষ্টিয়া ০৫/১১/২০২৩	শ্রেনীকক্ষ পুনঃবিন্যাসের ঘাটতি ছিল। লাকবোর্ডের সামনে টেবিল ছিল। শিক্ষার্থীদের বসার জন্য বেঞ্চ অসমাপ্তরাল। পাঠদান কালে লেগন নোট, টি জি ও পাঠ সংশ্লিষ্ট উপকরন ব্যবহার ঘাটতি ছিল।	শ্রেনীকক্ষ পুনঃবিন্যাস করার জন্য আবারো তাগিদ দেওয়া হল। লাকবোর্ডের সামনে টেবিল রাখা যাকেন। শিক্ষার্থীদের বসার জন্য বেঞ্চ সমাপ্তরাল ভাবে সাজাতে হবে। পাঠদান কালে লেগন নোট, টি জি ও পাঠ সংশ্লিষ্ট উপকরন ব্যবহার করতে নির্দেশনা প্রদান করা হলো।	

ক্র: নং	০৫	জেলা নাম	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তার নাম ও পদবী, কর্মস্থল	পরিদর্শিত অফিস/বিদ্যালয়ের নাম ও পরিদর্শনের তারিখ	পরিদর্শনে প্রাপ্ত উল্লেখযোগ্য অনিয়ম/প্রশংসনীয় কাজ	পরিদর্শনকারী কর্মকর্তা কর্তৃক গৃহীত ব্যবস্থা	প্রাপ্ত অনিয়মের বিষয়ে বিভাগীয় উপপরিচালক কর্তৃক দেয় নির্দেশনা
			জিকে সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় সদর, কুষ্টিয়া ১৬/১১/২০২৩	শিক্ষার্থীদের বাংলা ও ইংরেজী রিডিং পড়ার দক্ষতা অজ্ঞানের বিষয়ে কার্যকরী ব্যবস্থা যথাযথ ছিল না। কিছু কিছু জায়গায় স্কুল প্রাঙ্গণ অপরিষ্কার-অপরিষ্কার ছিল নিয়মিত হোম ভিজিটের মাধ্যমে উপস্থিতি, শিক্ষার্থীর আচরণ, বারে পড়া রোধ বিষয়ে ব্যবস্থা যথাযথ নয়।	শিক্ষার্থীদের বাংলা ও ইংরেজী রিডিং পড়ার দক্ষতা অজ্ঞানের বিষয়ে কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ করুন। স্কুল প্রাঙ্গণ পরিষ্কার-পরিষ্কার রাখুন নিয়মিত হোম ভিজিটের মাধ্যমে উপস্থিতি, শিক্ষার্থীর আচরণ, বারে পড়া রোধ বিষয়ে ব্যবস্থা নিন		



মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান
জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসার
কুষ্টিয়া

ফোন: ০২৪৭৭৭৮৩১৩০



বিভাগীয় উপপরিচালক
প্রাথমিক শিক্ষা, খুলনা বিভাগ, খুলনা